
Welzijn en Sport 

Aan Stas LMZ Deadline: 18-02-2026 

nota 
(ter beslissing) Schriftelijke Kamervragen over vrijheidsbeperkende 

maatregelen en hulpmiddelen 

Deadline: Uiterste termijn beantwoording Kamervragen. 

1. Aanleiding 

Aanleiding voor deze nota zijn Kamervragen van het lid Westerveld (GL-PvdA), 
ontvangen op 28 januari 2026, over vrijheidsbeperkende maatregelen en hulp- 
middelen. De vragen gaan met name over een specifieke helm met een slot en 
soortgelijke hulpmiddelen als beperking. De vragen zijn aan de Staatssecretaris 
van Justitie en Veiligheid en u gesteld 

2. Geadviseerd besluit 
Ik adviseer u om bijgevoegde Kamerbrief met antwoorden, mede namens de 
Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid, te ondertekenen. 
De deadline is 18 februari 2026. De Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid 
krijgt gelijktijdig met u de inhoud van de beantwoording van de Kamervragen 
voorgelegd voor akkoord. 

3. Kernpunten 

— De vragen zijn gesteld naar aanleiding van een advertentie voor een (veilig- 
heids)helm met een slot op een website van een (textiel-) hulpmiddelenfabri- 
kant! 

— De vragen gaan met name in op de vraag of de inzet van de helm mag bij 
kwetsbare groepen met moeilijk verstaanbaar gedrag en hoe zich dit verhoudt 
tot mensenrechten. 

— In de beantwoording wordt aangegeven dat gedwongen zorg alleen mag wor- 
den toegepast als uiterste middel onder toepassing van de criteria en procedu- 
res van de wet. Er moet sprake zijn van ernstig nadeel, bijvoorbeeld omdat de 
veiligheid van de betrokken persoon wordt bedreigd. Ook mogen er geen min- 
der ingrijpende alternatieven zijn (proportionaliteit) of vrijwillige alternatieven 
waardoor geen of minder dwang kan worden toegepast (subsidiariteit). 

1 Veiligheidshelm incl. slotje om zelfverwonding te voorkomen - Tetcon | Een textiel power- 
house | Dé pl r slimme textiel oplossingen 
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— Het gebruik van de specifieke helm van de advertentie op de website, waar- 
naar verwezen wordt door het lid Westerveld, wordt in de sectoren niet her- Lz 
kend. Kenmerk 

4341661-1093767-LZ 
4. Toelichting 

a. Draagvlak politiek 

Op dit moment wordt gewerkt aan een wetsvoorstel tot wijziging van de Wet 

verplichte geestelijke gezondheidszorg en de Wet zorg en dwang (Evaluatiewet 

Wvggz en Wzd) naar aanleiding van een evaluatie van beide wetten. Het voorstel 

tot wijziging van beide wetten is in het voorjaar van 2025 in consultatie geweest. 

Daarnaast zijn de verplichte toetsen uitgevoerd en adviezen gegeven conform het 

beleidskompas. Op dit moment worden de reacties, resultaten van de toetsen en 

adviezen bestudeerd, nader geduid en uitgewerkt in een aangepast voorstel. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 

Niet van toepassing. 

c. _Arbeidsmarkteffecten zorg- en welzijnsveld 

Niet van toepassing. 

d. Gevolgen administratieve lasten 

Niet van toepassing. 

e. Financiële en personele gevolgen VWS en uitvoeringsorganisaties 

Niet van toepassing. 

f._ Juridische aspecten haalbaarheid 

Niet van toepassing. 

g. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

Afstemming heeft plaatsgevonden met de directies Jeugd, WJZ, GMT en MGG, de 
IG), DJI en het ministerie van JenV. 
Daarnaast is contact geweest met de Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland 

(VGN), de Nederlandse vereniging artsen verstandelijk gehandicapten (NVAVG), 
de Nederlandse GGZ, de Nederlandse Vereniging voor Psychiatrie (NVvP) en de 
Vereniging Orthopedagogische Behandelcentra (VOBC). 

h. Toezeggingen 

Niet van toepassing. 

i. _Fraudetoets 
Niet van toepassing. 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

a. Motivering 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 
bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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